Районный заочный конкурс эссе — сочинений «Гордость земли Нюксенской»

Тема:

«Награды Родины у моего дедушки Мальцева Василия Ивановича»

Выполнила – Мальцева Диана Дмитриевна,

7 б класс

БОУ «Нюксенская СОШ»

Дата рождения – 30 апреля 2003 года.

Возраст: 13 лет

Домашний адрес: 161380 с. Нюксеница,

Вологодская область, ул. Нефтяников, д. 4

Телефон: 89218222550

План.

I. Вступление

Патриот земли нюксенской.

- II. Награды Родины моего деда Мальцева Василия Ивановича.
- 1. Мой дедушка родом из деревни.
- 2. Учеба в школе.
- 3. Шаг в профессию.
- 4. Встреча с любовью.
- 5. Армия.
- 6. Комсомольская юность моя.
- 7. Работа, работа, работа...
- 8. Интересы и увлечения.
- III. Заключение.

Мое отношение к деду.



Мальцев В. И. – 1 секретарь Нюксенского РК КПСС Выступление на совещании в Вологодском облисполкоме, 1989г.

Мой дед Мальцев Василий Иванович - патриот нюксенской земли. Здесь он родился, учился в школе, работал, здесь выросли его дети, здесь живут близкие и родные люди, друзья, бывшие коллеги, знакомые. Его жизнь тесно связана с малой родиной, которой он не изменял ни разу, как и его родители, дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки. Судьба деда тесно переплетена с событиями, происходящими в районе и стране на рубеже двадцатого и двадцать первого веков. Он не был их сторонним наблюдателем, а являлся активным участником и организатором.

В своей любви и преданности родному краю он похож на Владимира Павловича Сумарокова – автора многих книг о Нюксенице и её людях, поэтому их связывала крепкая дружба. Дедушка был заместителем редактора «Книги Памяти», входил в состав общественной редколегии книги «Грамоту иметь могут», рабочей группы по составлению книги «Вдовы солдатские».

Первое, что помнит дед с тех пор, как начал осознавать себя, была деревня Люблино из десяти домов, начало которой положил дед моего дедушки Мальцев Григорий Васильевич с моей прапрабабушкой Клавдией Васильевной. Понятно, что так могли назвать деревню люди, влюблённые в неё. Может потому у деда в памяти навсегда осталась красота этих дивных мест, удивительные люди, живущие в ней.

С раннего детства дедушка выполнял посильную работу, помогая взрослым. В 1953 году семья переехала в деревню Заболотье. Бабушка деда работала телятницей в колхозе, мама, Раиса Григорьевна, бригадиром. Но когда в Леваше возник лесопункт, отец с матерью переехали туда. Мать трудилась на нижнем складе, разделывая древесину, Николай Михайлович работал бригадиром малой комплексной бригады на верхнем складе, заготовляя лес.

Дед начал обучение в Заболотской начальной школе. Желание учиться было огромным, всё казалось интересным, поэтому он сразу же стал отличником. В начальных классах мальчик был октябрёнком, пионером, как и все дети в то время. Дедушка являлся активным читателем Востровской и Левашской библиотек. Он помнит, как в деревню и посёлок пришло радио, электричество, кино. Об учёбе в Бобровской восьмилетней школе у деда сохранились самые добрые воспоминания. Жизнь в интернате, твёрдый распорядок дня, дежурство в классе и комнате приучили к дисциплине и порядку. Навсегда запомнились учителя, любимый директор Лашкова Манефа Павловна, друзья. Школа была закончена с благодарностью за учёбу и поведение.

Мой дед всё делал на «отлично», доказав это всей дальнейшей жизнью. Для продолжения учёбы было выбрано Велико—Устюгское педагогическое училище, о чём дед ни разу не пожалел. Захватили новые предметы, преподаватели, друзья, общественная работа, бурная студенческая жизнь. Завершив учёбу в училище, дедушка сразу же поступил в Вологодский пединститут, который успешно закончил. Потом обучение было продолжено в академии общественных наук при ЦК КПСС в Москве.

Получив профессию педагога, молодой специалист приехал на работу в Левашскую школу, где работала учительницей русского языка и литературы Малафеевская Ангелина Ивановна. Они полюбили друг друга и в феврале 1969 года поженились.

Через четыре месяца дед ушёл в армию. Служба проходила в Белоруссии, в учебном центре, где готовили специалистов для ракетных войск стратегического назначения. Начались занятия, изучение воинских уставов, строевая подготовка, стрельбы, тактическая подготовка, тревоги... Взвод деда, где он был заместителем командира, а затем дивизион, где являлся секретарём комитета комсомола, были одними из лучших в воинской части по боевой и политической подготовке. Всё это не мешало ежедневно отправлять письма жене, которые до сих пор хранятся у них. За время службы в армии он был награждён медалью «За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Я считаю, что награда - это признание заслуг человека, оценка его труда.

Жизнь моего деда тесно связана с комсомолом. Он вступил в его ряды в 1962 году в Бобровском и стал секретарём комсомольской организации школы, в педучилище был секретарём комитета комсомола, в армии возглавлял комсомольскую организацию дивизиона. В 1972 году его избирают секретарём Нюксенского райкома комсомола. За хорошую работу он получил две награды: знаки ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле» и «10- фестиваль молодёжи и

студентов». Владимир Кудрявцев в книге « От имени поколения», посвящённой 90-летию ВЛКСМ, подробно рассказывает о комсомольской юности деда.

С 1975 года в течение 16 лет — работа в Нюксенском райкоме КПСС, причём с 1984 года он дважды избирался первым секретарём. В этот период в районе ведётся активное строительство: возводятся Городищенская участковая и Нюксенская центральная районная больницы, пристройка со спортивным залом к Нюксенской средней школе, дома культуры в Берёзовой Слободке и в Лесютино, начато асфальтирование дорог, строительство моста через реку Сухона, газификация домов, произведён пуск взлётно—посадочной полосы с асфальтным покрытием для самолётов. В 1989 году первый секретарь райкома партии Мальцев Василий Иванович получил медаль « За преобразование Нечернозёмья РСФСР», о чём сообщил В. П. Сумароков в книге «Летопись земли Нюксенской» на странице 198.

Всё изменил август 1991 года. Произошёл государственный переворот, прекращена деятельность Коммунистической партии. Дедушка вернулся в школу и 11 лет трудился директором. При нём школа преобразилась. Проведён большой ремонт. Педагоги изучали опыт лучших школ области. А опыт нашей школы обобщён к книге И. Д. Лушникова « Соврем енная русская школа в Нюксенице». Историю Нюксенской средней школы изложил В. П. Сумароков при активном участии деда в книге « Грамоту иметь могут». Сам дедушка в 1994 году издал брошюру «Дидактический материал по истории древнего мира». За добросовестный педагогический труд он награждён значком « Отличник народного просвещения».

В 2003 году на всенародных выборах деда избрали главой района. За эти восемь лет при его активном участии построен железобетонный мост в с. Городищна, средняя школа со спортивным комплексом, а в Нюксенице - автостанция, дома для ветеранов и детей—сирот, многоквартирные жилые дома, физкультурно-оздоровительный комплекс, полигон твёрдых бытовых отходов. Его умение работать подтверждает медаль « За заслуги в развитии местного самоуправления».

Проанализировав жизнь деда, начиная со службы в армии и заканчивая работой в качестве главы района, я пришла к выводу, что каждый отрезок его трудового пути был отмечен наградами. Но мне было важно мнение населения о нём и его деятельности, и я обратилась к газете «Новый день» от 26 февраля 2008 года. Директор музея Шитова А. А. писала: «Меня в этом человеке притягивают личные качества: он открыт для общения, доступен, интересуется жизнью людей, может поддержать и помочь». Лихачёва С. Н. – председатель СПК «Заречье» - утверждала: «Василий Иванович — человек слова, и если он дал обещание, то непременно его выполнит». Начальник Нюксенского ЛПУМГ Адаменко С. В. считал: «Глава района интеллигентен, высокообразован и, что немаловажно, не употребляет спиртных напитков. Трезвый глава — трезвый ум!» Почётный гражданин нашего района Суровцев П. Н. отмечал: «Ради общего дела он способен работать сутками, оставаясь при этом вежливым, внимательным, терпеливым по отношению к людям». Заведующая Брусноволовским ФАПом Суровцева Е. П. говорила: «Василий Иванович — порядочный человек, грамотный руководитель, профессионал». Почётный гражданин района Чежина М. П. с уверенностью заявляла: «Мальцев — истинный патриот Нюксенской земли. И он всё делает для того, чтобы эта земля развивалась».

Прочитав всё сказанное про деда, мне захотелось узнать от него, что помогало ему в работе? Услышав вопрос, он ответил: «Бесконечные командировки в колхозы, лесопункты, школы, стройки были необходимы для встреч с тружениками. Во время сева и уборки урожая пройдены пешком десятки километров колхозных полей. Всех работающих я знал по имени-отчеству, самых достойных представлял к наградам Родины. Очень помогала в решении проблем настойчивая работа с руководством области».

В. В. Судаков в стихотворении «Сокровенное», посвящённом моему деду, написал:

«И всё хорошее давалось — Признаться если — пополам, Одно — от предков мне досталось, Другое — честно добыл сам».

Действительно, я вижу много черт, которые ему достались от его дедушки Григория Васильевича, бабушки Клавдии Васильевны, мамы Раисы Григорьевны. Но когда я познакомилась с книгой Т.

Поповой «Это наша с тобою земля» и прочитала строки, адресованные деду, картина сложилась полностью. Татьяна Васильевна пишет: «Без сомнения, Василий Иванович Мальцев... сделал себя сам. Простой деревенский крестьянский паренёк из 50х годов, он стал первым лицом Нюксенского района в 1970-1980х и 2000х годах. Ему довелось быть первым секретарём райкома КПСС в советские годы, он был Главой Нюксенского муниципального района в постсоветское время. Это человек, который долгие годы шёл первым. Идти первым — это всегда трудно. На нём лежала большая ответственность за целый район, ему и его семье приходилось жить под прицелом тысяч оценивающих глаз...».

Семья для моего деда очень многое значит. Они с бабушкой вырастили дочь, двух сыновей и племянника. Папина сестра Ирина после школы год работала дояркой в колхозе «Мир» по комсомольской путёвке. Дядя Лёша и папа получили высшее образование, обзавелись семьями. Василий Иванович и Ангелина Ивановна награждены медалью «За любовь и верность». К нам, внукам, у дедушки особое отношение. Его доброты, любви, внимания хватает на всех. Старшая внучка Яна после института экономики и права стала юристом. Даня заканчивает школу в этом году. Мы с двоюродной сестрой Алиной- семиклассницы. Двоюродный брат Ваня – хоккеист, успешно сочетающий своё увлечение с учёбой во втором классе, его сестре Катюше – 6 месяцев. Нашей Дарине 5 лет.

Дед много работает над родословной, ведёт переписку с архивами, военкоматами Смоленской и Калужской областей. В 2014 году им выпущена книга «Нюксенское землячество в Вологде». Сейчас он работает над созданием книги «Гордость земли Нюксенской». Ежегодно мы с дедушкой и бабушкой ездим в областные театры, музеи Великого Устюга, Сольвычегодска, Вологды, Грязовецкого и Тарногского районов, 2 раза были на вотчине Деда Мороза с ночёвками.

У дедушки и бабушки в доме – большая библиотека, которой пользуемся и мы, внуки. Кроме этого, в их семейном музее мы любим рассматривать награды, значки, документы, фотоальбомы.

Помню, когда мне было 5 лет, он отмечал своё шестидесятилетие. Гостей было больше сотни. Я на руках у мамы и папы читала стихи, где были такие строки:

«Хоть и маленькая я, Понимаешь ты меня. И, наверно, потому, Больше всех тебя люблю».

С годами эта любовь не стала меньше. Дед – мой друг, советчик и просто незаменимый человек.